

# LA MEDICINA MILITAR ESPAÑOLA

Y LA

## REVISTA DE CLÍNICA, TERAPÉUTICA Y FARMACIA

---

---

### SUMARIO

---

LOS CONGRESOS MÉDICOS DE MADRID. — FARMACIA: *Alteraciones de los medicamentos*, por el Farmacéutico segundo D. Joaquín Mas Guindal. — INAUGURACIÓN DEL CONGRESO DE MEDICINA. — CONGRESO DE LA PRENSA MÉDICA. — DISCURSO DEL SECRETARIO GENERAL. — SECCIÓN DE MEDICINA MILITAR. — LISTA DE MIEMBROS DEL CONGRESO DE LA PRENSA MÉDICA. — HECHOS DIVERSOS. — *Movimiento del personal médico-farmacéutico*.

---

---

### LOS CONGRESOS MÉDICOS DE MADRID

---

Honrar la Ciencia en un país es honrar á la nación entera. Y si la Ciencia aspira á borrar fronteras, á hacer el bien físico tan íntimamente unido al bien moral, cumple un deber, del que se aprovecha la humanidad. De este modo, el aspecto moral de las reuniones de hombres venidos de todos los países con fin común es realmente seductor; pues si el progreso de la Medicina gana bastante con ellos, el de la confraternidad universal, aunque utópico si se le exagera, resulta practicable dentro de ciertos límites, siempre útiles y á las veces transcendentales.

Hace mucho tiempo que estoy convencido de que los Congresos son de relativa importancia en cuanto atañe á la ciencia pura, pero están destinados á realizar una función social.

Las naciones poco conocidas, debiendo serlo mucho, y al par estimadas, como ocurre á España, obtienen de los Certámenes internacionales ventajas irrefragables.

Hay espíritus estrechos que, como el reptil, al tener poco campo para su vista en un mismo plano, convierten en vallas infranqueables pedazos de tierra que superan un poco su menuda talla; pero quien ve las cosas desde la altura, alcanza á contemplar cadenas de montañas, altas y bajas, pero de gran tamaño. En la cor-

dillera formada por las naciones hay diversas alturas, pero todas merecen conocerse.

Nuestra Patria querida há menester de visitantes que la juzguen. Todavía están entre nosotros y no hemos de influir sobre su juicio, pero esperamos sean tan benévolos como en otras ocasiones.

Al dar comienzo á nuestra reseña sobre los Congresos que en la semana anterior han comenzado, saludamos con entusiasta simpatía á los representantes de todos los países y á los grandes grupos profesionales que pretenden dar noticia de sus progresos científicos.

Pero elevamos á la categoría de abrazo cariñoso la referida salutación al tratarse de los Médicos militares de casi todos los países aquí presentes para honrarnos y conocernos. No se hallan los Cuerpos de Sanidad militar y naval españoles tan desprovistos de elementos como algunos creen, y ciertos edificios, buena parte del material sanitario y el mérito reconocido de muchos Jefes y Oficiales de ambos Cuerpos que á las tropas cuidan, defienden é instruyen en ciertas cuestiones, pueden competir con los de otras naciones muy adelantadas.

En cuanto á los numerosos compañeros venidos á Madrid para ser congresistas, sólo tenemos que darles un fraternal saludo de buenos y queridos camaradas.

---

El Congreso de la Prensa médica, II Internacional, pues el primero celebrado con dicho carácter lo fué en París en 1900, ha tenido una resonancia y una brillantez muy superiores á lo que podía esperarse. El número de las comunicaciones presentadas ha superado, por la variedad de los asuntos tratados é importancia de algunas de ellas, al de París, y la concurrencia no ha desmerecido de la de aquél. No obstante el excepcional aliciente que representaba la Exposición de París, imán que atraía Médicos de todos los países, las cifras se han diferenciado bien poco. Sólo diez ó doce extranjeros menos ha habido en Madrid que en París; la capital de España ha dado el mismo contingente que la de Francia, y las provincias españolas han enviado cinco congresistas más que los departamentos al otro lado del Pirineo, no obstante tener éste más del doble de habitantes que nosotros.

Para coronar éxito tan lisonjero, aparece la elección del Doctor Cortezo como Presidente de la Asociación internacional, sustituyendo al gran Cornil, con lo cual, no sólo queda halagado nuestro querido amigo, sino honrada la prensa nacional y España con designación de persona tan ilustre.

La prensa política y literaria merece gratitud de las clases médicas españolas. Ha dedicado al Congreso de la Prensa mayor

espacio que á la mayoría de las sesiones habituales de nuestros Cuerpos Colegisladores, en lo cual ha demostrado un espíritu de solidaridad con los periódicos médicos, que nunca podremos agradecer bastante. Pocas veces han sido más honrados y ensalzados los Congresos médicos de otros países y las grandes solemnidades científicas, en el nuestro que el Congreso internacional de la Prensa médica terminado anteayer.

La persistente labor de nuestro Director en los trabajos preparatorios de organización y en los definitivos de realización, poco valen, fuera del móvil que le ha guiado de coadyuvar al prestigio de nuestra Prensa y á dejar el nombre de España en la altura que merece; pero no por eso hemos de agradecer menos las excepcionales alabanzas que con él le ha favorecido y las frases inolvidables de cariño y de inmerecido aplauso dedicado al Dr. Larra.

S. M. el Rey, Ministro de Instrucción pública y la mayoría de los Médicos ilustres y queridos compañeros venidos de toda España le han felicitado, mientras la Prensa científica, literaria y política le han honrado con exceso, mereciendo por ello nuestra gratitud eterna.

En realidad, el mérito es del Comité organizador y de la mayoría de la Prensa española, que tanto ha contribuído al éxito inmenso obtenido.

---

Hoy comenzamos á publicar el discurso inaugural del Secretario general, que obtuvo prolongados aplausos, y la lista de los congresistas; en el número próximo comenzará la del interesantísimo trabajo de nuestro queridísimo compañero el Dr. Pérez Noguera, que se ocupó de *La Prensa médica y los progresos de las ciencias militares*.

En lo que respecta á enumeración de fiestas con que han sido obsequiados los periodistas médicos, poco hemos de decir; pero consignaremos que el Dr. Cortezo dió un espléndido banquete en el restaurant de Lardhy; el Laboratorio Municipal invitó para que se visitara el magnífico establecimiento que acaba de inaugurar; en el Frontón Central se celebró un animadísimo partido en obsequio de los periodistas extranjeros; la Asociación de la Prensa, queriendo honrar á su compañera la Asociación de la Prensa médica, dió á los congresistas una velada, cuyo recuerdo no olvidará fácilmente; el Ayuntamiento obsequió á aquéllos con una recepción brillante en la tarde del 22, seguido de espléndido *lunch*, y el banquete general del Congreso se celebró en el teatro de la Alhambra, hallándose decorado con un gran gusto y una riqueza fastuosa, pues S. M. la Reina Madre se dignó se adornara el her-

moso salón con magníficos tapices y alfombras de Palacio, cediéndole banderas internacionales el Museo Naval.

En el número próximo enumeraremos los trabajos leídos.

---

FARMACIA

---

ALTERACIONES DE LOS MEDICAMENTOS

POR EL

DOCTOR D. JOAQUÍN MAS GUINDAL

Farmacéutico segundo.

---

(Continuación) (1).

*Desdoblamientos.*

D. espontáneos de combinaciones, conteniendo cuerpos volátiles.  
D. de combinaciones haloideas de metales poco oxidables bajo la influencia de la luz.

Reducción de compuestos oxigenados poco estables bajo la influencia de la luz.

Desdoblamientos producidos por la acción del agua atmosférica.

Desdoblamientos producidos por la acción del ácido carbónico atmosférico.

Descomposición del ácido cianhídrico.

*Combinaciones.*

Oxidación de cuerpos minerales.

Oxidación de cuerpos orgánicos.

Fijación de agua y ácido carbónico sobre los óxidos básicos y ácidos.

Combinaciones de cuerpos asociados en un mismo medicamento.

*Acción recíproca de los cuerpos minerales y orgánicos.*

Compuestos mixtos, conteniendo un elemento mineral y un elemento carbonado.

Mezclas de materias minerales y orgánicas.

*Fermentaciones.*

Sustancias orgánicas.

Sustancias minerales.

Tal es el plan bajo el cual desenvuelve Mr. Gay el cuadro de alteraciones de los medicamentos, dentro de cuyos grupos estudia

---

(1) Véase el número 170.

los cuerpos correspondientes y que hemos entresacado de su importante obra publicada en 1884, la única que nosotros conocemos resume la multitud de trabajos publicados hasta aquella fecha.

No es tan fácil que pueda creerse la clasificación de las alteraciones que experimentan las sustancias medicinales; hay medicamentos que se alteran á fuerza de tiempo, sin que se sepa á punto fijo cuál es el agente principal que interviene; otros, por el contrario, necesitan el concurso de dos ó más, y para algunos, si bien existe una causa principal, también es cierto que se acentúa la acción de aquélla cuando es auxiliada por otras: tal sucede con el calor, que favorece la acción de ciertos agentes alterantes, como el oxígeno, la luz, fermentos, etc., que obran mejor cuanto más se eleva la temperatura, en contra de lo que ocurre con la delicuescencia, que disminuye con el aumento de aquélla.

La luz y el vapor de agua favorecen también la acción del oxígeno; una misma índole de fenómenos puede ser producida por agentes diversos: en este caso tenemos los desdoblamientos producidos por el agua, ácido carbónico ó la luz, que producen alteraciones análogas, sin que ellos se parezcan entre sí; á veces en una misma sustancia pueden tener lugar varias alteraciones, y en otras, la causa no es bien conocida, como ocurre en algunos depósitos que se forman en ciertos medicamentos. Por estas consideraciones, una clasificación exacta de las alteraciones no es tan fácil empresa.

Nosotros, con el fin de dar una idea de la variabilidad de fenómenos de alteración, exponemos á continuación un ensayo de clasificación, teniendo en cuenta los agentes que intervienen y los principales fenómenos, citando un ejemplo de aquellos cuerpos en que tienen lugar dichos fenómenos. No abrigamos la pretensión de que el cuadro adjunto sea exacto por las dificultades ya expuestas, pues hay alteraciones cuyas causas no son bien conocidas, ó son motivadas por varios agentes reunidos y obrando á la larga, como ocurre con la intervención del aire; mas, á pesar de todo, la presentamos para hacer resaltar la importancia de tan interesante estudio.

Ahora bien: el estudio particular de las alteraciones de cada sustancia lo haremos por orden alfabético, pues resulta en la práctica más sencillo y más fácil de averiguar en un momento dado qué alteraciones puede tener una sustancia medicinal. La lista alfabética la hemos hecho extensiva á más de 600 cuerpos, pues se han incluido un respetable número tomado de trabajos especiales, revistas, etc., por nosotros consultados, así como de nuestras observaciones, cuyos datos, no citados por Gay, pudieran ser un valioso complemento al trabajo del farmacéutico francés.

Dicho esto, después de exponer el cuadro de alteraciones, daremos una ligera idea de los principales fenómenos allí citados.



## XIV CONGRESO INTERNACIONAL DE MEDICINA

### Sesión inaugural.

El XIV Congreso Internacional de Medicina se inauguró anteayer, á las tres de la tarde, en el teatro Real, bajo la presidencia del Presidente del Consejo de Ministros, habiendo asistido la Familia Real al palco de diario, y la servidumbre al de gala.

El doctor Calleja pronunció el discurso de apertura, dirigiendo un homenaje entusiasta á SS. MM. por su protección augusta á este Congreso.

Dirigióse después á las clases médicas españolas, saludándolas cariñosamente.

Hizo un resumen de lo que es y significa este Congreso, y después de brillantes párrafos, que fueron unánimemente aplaudidos, terminó deseando á los extranjeros que lleven á su patria un grato recuerdo de nuestro país.

El Secretario general, Sr. Fernández-Caro, leyó un discurso en francés, diciendo que no debe haber fronteras para la Ciencia; dió la bienvenida á los extranjeros, deseando les sea grata su estancia entre nosotros, é hizo la historia de la organización del Congreso, expresando la satisfacción de que todas las naciones invitadas han venido á honrarnos, recompensando así los trabajos de la Secretaría y del Comité de organización, siendo muy satisfactorio el número de inscripciones y comunicaciones recibidas.

Los delegados de Gobiernos, Sociedades y Corporaciones extranjeras y españolas, son:

Sociedades, 86. — Escuelas libres de Medicina, 19. — Facultades de Medicina, 28. — Universidades médicas, 9. — Delegados de Gobiernos, 35. — Idem de Alemania, 251. — Idem de Francia, 250. — Idem de Inglaterra, 100. — Idem de los Estados Unidos, 62. — Idem de Italia, 51. — Idem de Austria, 97. — Idem de Rusia, 98. — Idem de Portugal, 23. — Idem de Suecia, Noruega y Dinamarca, 24. — Idem de Bélgica, Suiza y Holanda, 50. — Idem de Rumania, Servia, Grecia, Turquía y Japón, 39. — Idem de Repúblicas sudamericanas, 50. — Total, 1.274.

El número de los extranjeros inscriptos pasa de tres mil, y el total de congresistas, de siete mil.

Grandes aplausos acogieron la terminación de este discurso.

En nombre de su país habló el Sr. Profesor Von Leyden, de Berlín, saludando á SS. MM. y á España, en la que existen tantos monumentos de arte y arquitectura admirables.

Habló de la gran misión del pueblo español, y después hace al-

gunas consideraciones sobre los fundamentos de la química y de la ciencia médica.

Monsieur Dubois, de Bélgica, agradeció la acogida cordial de que han sido objeto sus compatriotas en Madrid, encomió la organización del Congreso, complaciéndose de la angusta protección que dispensan á éste SS. MM., á quienes dirigió frases elocuentes, muy aplaudidas.

El doctor Pacheco, de la República Argentina, añadió: que bien merece España este Congreso, por ser una gran nación.

Como descendiente de españoles y de una nación hija de España, saluda á los Reyes, al Gobierno y á la Asamblea con palabras muy aplaudidas.

Concedióse la palabra al doctor Schroetter, delegado de Austria. Saludó á la Familia Real, al Gobierno, y al pueblo español, país hermoso, lleno de sol y de alegría, en nombre del Gobierno de su país. (Prolongados aplausos.)

«La Ciencia—dijo—no reconoce fronteras, es universal.»

Expuso brevísimas consideraciones acerca de la auscultación y la percusión.

El doctor Petroff, Cirujano-jefe del Hospital Alexandre, de Sofía (Bulgaria), pronunció un discurso en francés, expresando su gratitud al Gobierno por la invitación de que ha sido objeto, y termina expresando su deseo de que el Congreso obtenga un triunfo completo.

El doctor Cobbler, de Bosnia, pronunció breves, pero elocuentes, palabras de salutación al Congreso.

El doctor Francisco Aguirre, de Chile, saludó con entusiasmo, en nombre de su país, á la España de Alonso Ercilla (Bravos y aplausos), á la hidalga y valerosa España, ofreciendo un homenaje respetuoso á SS. MM.

Escuchó grandes aplausos.

El doctor Santos Fernández, de Cuba, lamentando que la voz no le permitiera expresarse como deseara, manifestó que se sentía feliz en la patria de sus antepasados.

El representante de Dinamarca habló en castellano, por lo que fué objeto de grandes aplausos, recordando una frase de Alfonso XII, que decía: «La caridad no tiene fronteras»; saludando en breves frases al Congreso.

El delegado de los Estados Unidos nada dijo.

En nombre de Francia dirigióse á la Asamblea el delegado M. Brouardel, quien en nombre de la clase médica francesa, saludó á los Reyes, al Gobierno y á los Médicos españoles.

Hizo un breve resumen de la Historia de la Medicina en Francia durante el pasado siglo, diciendo que se ha cerrado con los

descubrimientos del insigne Pasteur, no sólo gloria francesa, sino gloria universal.

Dedicó un recuerdo á los Congresos de tuberculosis celebrados hace cuatro años en Berlín, y en Londres hace dos.

Terminó saludando á nuestro país, y es muy aplaudido.

Concedióse la palabra al delegado de la Gran Bretaña, Mr. Pavy, que vestía la roja toga de seda, de Cambridge, pronunciando un discurso en inglés de tonos muy elevados, saludando á la hospitalaria España.

Dijo que uno de los acontecimientos más importantes que realiza la Humanidad es la reunión de estas solemnes Asambleas, porque su fin es muy grande: combatir las enfermedades y los males que aquejan al género humano. (Grandes aplausos.)

El doctor Clado, representante de Grecia, habló brevemente, en francés, al Congreso.

El delegado de Italia, signor Maragliano, en inspirados y elocuentes párrafos, que son acogidos con aplausos por la concurrencia, saludó en nombre del Rey de Italia, de su Gobierno y de los italianos todos, á España, hermana de Italia por su origen y por su historia.

«Cuanto en Italia se interesan por la civilización, se unen á mí y á la labor de las futuras tareas de este Congreso, que ha de reportar grandes beneficios para la Humanidad.»

Dió un viva á los Reyes y á España, y fué aclamado con gran entusiasmo.

Honda-Tadau, del Japón, pronuncia su discurso en alemán, enalteciendo los progresos de la Ciencia y de la Medicina práctica, saludando en nombre de su país á este Congreso.

El doctor Silva y Valencia, de Méjico, habló de nuestra comunidad de origen, religión, lengua y costumbres, sintiendo que Méjico no sea una continuación de la frontera de España.

Los doctores Homboe, de Noruega, y Sibkel, de los Países Bajos, saludaron en breves y cariñosas frases al Congreso.

El doctor Costa, de Portugal, comenzó su discurso en castellano y le terminó en francés, siendo muy aplaudido.

El doctor Thiron, de Rumania, comenzó diciendo, con gran elocuencia, que no es sólo la Ciencia lo que le trae á este país hermoso, sino una cuestión de confraternidad, pues Rumania es país latino y hermano de España.

El doctor Morgewoy, de Rusia, que viste de frac con banda roja, se expresó en francés y dirigió una cariñosa y entusiasta salutación á España, que es objeto de calurosos aplausos.

El doctor Subbotk, de Servia, utilizó el francés y fué sumamente aplaudido.

El representante de Suecia, al pronunciar su discurso en castellano, fué muy aplaudido.

Saludó al Gobierno, añadiendo que estamos reunidos en este Congreso para investigar la verdad de la Ciencia en pro de la Humanidad.

Lanzó un viva á España y oyó grandes aplausos.

Los representantes de Suiza, Turquía, Egipto y Uruguay no se presentaron.

El doctor Ríquez, de Venezuela, saludó á los Soberanos y al Congreso en nombre de su nación, antigua y cariñosa hija de España. (Aplausos.)

El doctor Blondel, en nombre de la Asociación internacional de la Prensa médica, presenta sus respetos á SS. MM., y dirige al Comité del Congreso sus votos más sinceros para el acierto de la obra que le está encomendada.

Para honra de España, terminó declarando que ha sido nombrado esta mañana Presidente de la Asociación internacional de la Prensa médica un eminente Médico español: el Dr. Cortezo. (Grandes aplausos siguieron á esta manifestación.)

El Sr. Silvela, por ser más de ciento los Presidentes de honor nombrados, no leyó la lista; pero dijo constarán en acta.

Hizo el resumen, y pronunció las siguientes palabras con su acostumbrada elocuencia:

«Cumplo—dice el Sr. Silvela—el honroso encargo de S. M., correspondiendo á las saluciones tan cariñosas como elocuentes que ha escuchado el Congreso.

Desearía yo que mi modesta palabra pudiera estar á la altura de la majestad de la Ciencia, para expresar toda la grandeza que encierra este acto solemnisimo.

Sois vosotros los representantes de la Ciencia médica, la esperanza de nuestros sufrimientos y de nuestros dolores. Y es santa vuestra obra, porque se dirige á asegurar el corazón, la inteligencia y la vida de la Humanidad por el mayor tiempo posible.

Todas las ciencias, las morales, las políticas y las jurídicas, demandan vuestro concurso para realizar sus fines sociales.

La ciencia antigua se encerraba en las soledades del claustro y en la oscuridad del gabinete del alquimista.

Se extendió después, difundiéndose por las Universidades, y hoy, con formas más democráticas, huye de la oscuridad y se reúne en estos Congresos para llevar la luz á todas partes.

Yo saludo en estos Congresos una ley providencial de progreso y de libertad que mantiene la unidad de los pueblos.»

Terminó con párrafos muy elocuentes, saludando á todos los pueblos que nos han honrado con el envío de sus representantes, dando vivas al Rey, á España y á todas las naciones que toman

parte en este gran certamen de la Ciencia, y declara abierta las sesiones del XIV Congreso de Medicina.

La sesión resultó solemnisima y muy brillante.

Al levantarse SS. MM., la banda de Alabarderos volvió á ejecutar la Marcha Real, y se oyeron ruidosos y entusiastas vivas á los Reyes y á España, que se repitieron hasta que SS. MM., después de saludar á la Asamblea, se retiraron de su palco, siendo acompañados al coche real por el Sr. Calleja, el Presidente de la Comisión de recepción, el Dr. Larra, y los Sres. Carrascosa, Calatraveño, Bandelac, Decref y Peralta.



## II CONGRESO INTERNACIONAL DE LA PRENSA MÉDICA

### Discurso del Secretario general Dr. Larra y Cerezo en la solemne inauguración.

Como estaréis deseosos seguramente de escuchar á las grandes figuras del periodismo médico que aquí han de hacerse oír, procuraré ser muy conciso — ya que sencillo he de resultar, dada mi modesta personalidad — en la reseña de lo que ha sido la organización de este Congreso y cuáles son sus propósitos para las sesiones que hoy se inauguran.

La Junta de organización y propaganda, unida con entusiasmo á la Asociación de la Prensa Médica española, ha laborado perseverantemente, reuniendo todos los elementos necesarios para que no ocurriera lo que en el Congreso de Moscou, que quedó en proyecto, pues según se afirma en la introducción del libro de actas del primer Congreso Internacional de la Prensa Médica, fué menester demorarle hasta la reunión de 1900 en la capital de Francia. El éxito alcanzado ha sido muy superior al que esperábamos.

De igual manera que en París, este Congreso precederá á otros científicos, para facilitar de paso, durante los mismos, las tareas de nuestros queridos compañeros de la prensa extranjera y de la de nuestras provincias. Dichos Congresos serán: el XIV Internacional de Medicina, el de Deontología médica y las Asambleas de los Subdelegados de Sanidad y Unión médica hispano-americana.

La prensa profesional, no sólo ha acompañado á los progresos del arte médico, sino que en algunos casos les ha precedido. No son, por lo general, los buenos periódicos médicos *revistas de revistas*, sino que por medio de sus redactores, hombres á menudo de la cátedra, del laboratorio ó de la Academia, dan lecciones escritas, que enseñan á mayor número de individuos que las de la tribuna ó del sillón del profesorado.

Presta, aun á los trabajos ajenos á su redacción, realizados por los que cultivan con provecho la literatura médica universal, un calor de vida que los avalora grandemente. No es en estos casos la prensa bloque de mármol que, inconsciente, como materia inorgánica, deja al escultor que los dé vida y labre en ellos su propia gloria, sino que en muchas ocasiones es la intérprete feliz, rica en bellezas de la forma, aumentadas por las oportunidades en la exposición, merced á primores tipográficos y del grabado, verdadera *mise en scène* del escenario periodístico, que convierte la obra del autor en una representación escrita ó gráfica de sus palabras, dibujos ó preparaciones. Como Shakspeare ó Lope de Rueda, tiene su parte en la gloria de los autores cuyas obras da á conocer, siendo, como aquéllos, genio creador é intérprete afortunado; y unas veces como colaboradora modesta del trabajo ajeno, otras como madre que enseña enternecida la labor fina, perfecta, ó al menos queridísima de sus hijos, constituye el verbo impreso, glorioso y expansivo de la inteligencia y del saber humanos. Un fonograma emociona y distrae; un escrito contrae la atención y afirma el juicio. Aquél es el arte pasajero; éste puede ser lección perenne.

La prensa médica, hermana, compañera y defensora de las clases profesionales que representa, ha contribuído á dar solidaridad á las aspiraciones comunes, reclamando del Estado y de la masa general de los ciudadanos justicia por parte de aquél y consideraciones por la de éste. Perseverará siempre en tan nobles campañas, y espera que lograrán las clases médicas cuanto merecen, enorgulleciéndose de servir sus intereses, que considera, como es debido, propios. Afianzando sus derechos, estimulándola á la fiera observancia de sus deberes en España y en el resto del mundo civilizado, ha desempeñado, y seguirá desempeñando, misión redentora en lo moral, sustantiva en lo intelectual. Buena prueba de ello es que en esta misma Asamblea se consagra atención á problemas, no ya de deontología periodística, sino esencialmente médica y farmacéutica, habiendo temas generales que atañen, más aún que á la literatura, al desarrollo de la vida profesional.

Así la luz de la razón iluminará á gobernantes y clases directoras, sirviendo como potente foco de resplandor clarísimo, por lo viva y poco oscilante, la Prensa, que todos adoramos con culto idolátrico.

No han tenido los Médicos ese espíritu de confraternidad profesional, *alma mater* del progreso material y del más elevado concepto moral, hasta hace poco tiempo. Una de las mayores glorias científicas del siglo XIX como patólogo, como hombre de consecuencia política y como periodista, el Dr. Virchow, lo decía,

bordeando los noventa años, al primer Congreso Internacional de la Prensa Médica: «Muy lentamente han desarrollado los Médicos el espíritu verdaderamente confraternal, indispensable para afianzar el saber general.» Dicho espíritu es menester que se afiance con férrea voluntad entre cuantos formamos en la prensa médica, y para tan elevado fin se reúne por segunda vez dicha prensa en Congreso Internacional, cuyo primer paso fué dado en París, y merece consignarse, no ya en letras de oro, sino de purísimo acero, más reproductivo en los tiempos modernos, en la historia literaria y federativa de la Ciencia.

Acaso hubiera sido más sencillo y no menos grato para nosotros el constituir una Sección especial del Gran Congreso de Medicina; pero deferentes al acuerdo de la Conferencia de Mónaco, que designó Madrid para la reunión del II Congreso Internacional de la Prensa Médica (no celebrado en Bruselas el año anterior, como se acordó en París), y á las excitaciones del distinguidísimo Sr. Secretario general de la Asociación Internacional, antepusimos á la propia opinión el deseo ajeno, pues el carácter español, escaso de los estímulos del amor propio, prefiere, por galantería y hábito, á su parecer el de sus compañeros extranjeros, y más cuando éstos son tan ilustres y estimados como los que nos anunciaron deseaban venir á honrarnos con tan fausto motivo, de verdadera transcendencia para la solidaridad periodística de todas las naciones y doctrinas médicas.

(Continuará.)

---

LA SECCIÓN DE MEDICINA MILITAR

EN EL CONGRESO DE MEDICINA

Al entrar en prensa este número acaba la primera sesión de dicha Sección, y principian los discursos en el Hospital de Madrid-Carabanchel. En aquélla, los Dres. Delorme, gran cirujano francés, y Aufrech, de la Marina; los Inspectores generales de ambos leen dos notables trabajos sobre «Las fracturas por armas de fuego» y «Los paquetes de curación completos». En el Hospital Militar comienza la visita, brindando primero el Ministro de la Guerra y después el General de la Sección del *Colleges pour le seance*.

En la imposibilidad de dar hoy detalles, diremos que la fiesta es espléndida y todos se hallan muy satisfechos del Hospital. Se sirve un espléndido *lunch*. Han brindado los Ministros de la Guerra y Marina, General Despujols y los Inspectores D. Antonio Serrano, D. Pedro Gómez y el Inspector general de Sanidad de la Armada Sr. Muñoz, habiendo asistido también á la fiesta el General Azcárraga y el Gobernador militar D. César del Villar.

## LISTA DE MIEMBROS DEL CONGRESO DE LA PRENSA MÉDICA

---

- Aguilar, D. Florestán, Director de *La Odontología*, Madrid.
- Avilés, D. Benito, Director de los *Anales de la Sociedad de Hidrología Médica*, Madrid.
- Alemaný Bosch, D. Francisco, Director de la *Reforma Médico-Farmacéutica*, Santa Eulalia (Teruel).
- Apraiz, D. Ramón, Director del *Boletín del Colegio de Médicos*, Vitoria.
- Arcas y Benitez, D. Norberto, Concejal del Exemo. Ayuntamiento, Madrid.
- Ascoli, Profesor de la Facultad de Medicina de Roma.
- Blas y Manada, D. Macario, Director de *El Monitor de la Farmacia y Terapéutica*, Madrid.
- Baudoin, Dr. Marcel, *Representante de la Secretaría general de la Association de la Presse Médicale française*, París.
- Berrueco, D. Joaquin, Médico del Hospital de la Princesa, Madrid.
- Bonnet, Leon, Director del periódico *Les Découvertes Modernes*, París.
- Benavente, D. Avelino, Madrid.
- Blondel, Dr. Raoul, Secretario general de la Association de la Presse Médicale Internationale, Madrid.
- Baldelac, D. Alberto, Redacteur de la *Revue Médicale* y Delegué de la Société Médicale des Praticiens (M. del H. International), París.
- Bulletin de Pharmacie de Este.*
- Cortezo, D. Carlos María, Redactor de *El Siglo Médico*, Madrid.
- Castells, D. Rosendo, Director de la *Revista Médico-Hidrológica*, Madrid.
- Cisneros, D. Juan, Director del *Boletín de Laringología*, Madrid.
- Calatraveño, D. Fernando, Director de la *Correspondencia Médica*, Madrid.
- Codina Castellví, D. José, Redactor de la *Revista de Medicina y Cirugía prácticas*, Madrid.
- Carreras Sanchis, D. Manuel, Redactor en jefe del *Madrid Médico*, Madrid.
- Clinica Moderna*, Director de la, Zaragoza.
- Calleja, D. Julián, Decano de la Facultad de Medicina, Madrid.
- Cortezo, D. Victor, Madrid.
- Cospedal Tomé, D. Antonio María, Médico de número del Hospital de la Princesa, Madrid.
- Cervera, D. Eulogio, Profesor del Instituto Rubio, Madrid.
- Cruz y Vázquez, D. Juan, Director de la *Ciencia Moderna*, Madrid.
- Ceccherelli, Comm. Prof. Andrea, Director de la *Clinica Chirúrgica*, Parma.
- Cortejarena, D. Francisco de, Académico de la Real de Medicina, Madrid.

- Castillo, D. Rodolfo del, Profesor del Instituto Rubio, Madrid.
- Cornil, Profesor, Presidente de la Association Internationale de la Presse Médicale, París.
- Castelo, Dr. D. Fernando, Médico de número del Hospital de San Juan de Dios, Madrid.
- Castañer, D. Eduardo, ex Director de la *Correspondencia Médica de Filipinas*, Madrid.
- Chicote, D. César, Director del *Boletín del Laboratorio Municipal*, Madrid.
- Chompret, Doctor en Medicina, Joseph, Collaborateur de la *Revue de Stomatologie*, París.
- Diego Fernández, D. Angel de, Director del *Médico Titular* (le representó D. Anastasio Calle), Valdemoro.
- Dejace, Dr. L., Redactor en jefe de *Le Scalpel*, Flemalle Grande, Bélgica.
- Durán Desumvila, D. Narciso, Director de la *Revista Científico Profesional*, Canet de Mar (Barcelona).
- Duvois Havenith, Doctor y Profesor, Bélgica.
- Decref, D. Joaquín, Director del Instituto de Física, Terapéutica y Radiografía, Madrid.
- Espina, D. Antonio, Redactor de la *Medicina y Cirugía prácticas*, Madrid.
- Ewald, Dr., Redacteur de la *Berliner Klinische Wochenschrift* y Prof. de la Universidad, Berlín.
- Forns, D. Rafael, Director de la *Revista de Especialidades*, Madrid.
- Fischer, D. Alfredo, Director de *El Porvenir Médico-Farmacéutico*, Madrid.
- Fernández, Dr. D. Juan Santos, Director de la *Crónica Médico-Quirúrgica*, Habana.
- Fajarnés Tur, D. Enrique, Director de la *Revista Balear de Ciencias Médicas*, Palma de Mallorca.
- Fernández-Caro, D. Angel, Inspector de Sanidad de la Armada, Madrid.
- Gómez de la Mata, D. Federico, Director de *Los Nuevos Remedios*, Madrid.
- García del Moral, D. José, Director de la *Lectura de Higiene*, Santander y Palencia.
- García, D. Guillermo, Propietario del *Madrid Médico*, Madrid.
- Gutiérrez, D. Eugenio, Profesor del Instituto Rubio, Madrid.
- Gómez Merino, D. Enrique, Redactor de la *Revista mensual de Medicina, Cirugía y Farmacia*, Madrid.
- Gimeno Cabañas, D. Amalio, Catedrático de la Facultad de Medicina, Madrid.
- Guitard, Mr., Directeur du *Progrès Vétérinaire d'Astaffero* (le representa D. Ignacio Guerricabeitia), Bilbao.
- Gereda, D. Eduardo G., Redactor del *Heraldo de Madrid*, Madrid.

- González Valledor, Dr. D. Baldomero, Director de la *Revista de Medicina Contemporánea*, Madrid.
- Godon, Dr. Ch., Directeur de *L'Odontologie*, Paris.
- Hansson, Dr. Delegado de la Prensa médica noruega, Cristiania.
- Izaguirre, D. Eusebio, Director de la *Gaceta Médica del Norte*, Bilbao.
- Juarros Ortega, D. César, Madrid.
- Kirk, Dr. Edward C., Director *The Dental Cosmos*, Philadelphia, P. A.
- Larra, D. Angel, Director de *La Medicina Militar*, Madrid.
- Larra, D. Fernando, Abogado de la Asociación de la Prensa Médica Española, Madrid.
- Longa Fernández, D. Antonio Angel, Delegado del *Boletín del Ateneo Médico Compostelano*, Santiago.
- Llorente, D. Vicente, Director del Instituto de Sueroterapia, Madrid.
- Marín y Sancho, D. Francisco, Director de *La Farmacia Española*, Madrid.
- Monmeneu, D. José, Periodista, Madrid.
- Martínez Vargas, D. Andrés, Director de la *Medicina de los Niños*, Barcelona.
- Mariani, D. Juan Manuel, Redactor de la *Revista de Medicina y Cirugía prácticas*, Madrid.
- Marco, D. Luis, Director de la *Revista Ibero-americana de Ciencias Médicas*, Madrid.
- Mariani, Filiberto, Director de la *Cronaca della Clinica*, Génova.
- Muntendam, Dr. P., Redacteur en chef de *Nerdentandsch Tijdschrift von Geneeskundeg*, Amsterdam.
- Martín Arguellada, D. Aurelio, Madrid.
- Mitjavila, D. Jaime, Médico mayor de Sanidad Militar, Madrid.
- Morales Pérez, D. Antonio, Catedrático de Medicina, Director del *Boletín* (Casa de Salud de Nuestra Señora del Pilar), Barcelona.
- Menacho, D. Manuel, Director de los *Archivos de Oftalmología*, Barcelona.
- Mollá, Dr. D. Rafael, Director de la *Revista de Cirugía general y Vías urinarias*, Valencia.
- Malo Eguia, D. Bernabé, De la *Revista de Especialidades*, Madrid.
- Magdaleine, Dr., Paris.
- Muñoz, Dr. D. Antonio, Médico del Hospital de la Princesa, Madrid.
- Martínez Pacheco, D. José, Madrid.
- Murua, Dr. D. Agustín, Por el *Noticiero Farmacéutico*, Barcelona.
- Pulido, D. Angel, Redactor de *El Siglo Médico*, Madrid.
- Pérez Noguera, D. Emilio, De *La Medicina Militar Española*, Madrid.
- Portillo, D. Luis, Director de la *Revista de Sifliografía*, Madrid.
- Puigpiqué, D. Francisco, Director de *El Restaurador Farmacéutico*, Barcelona.
- Posner, Dr., Redactor de la *Berliner Klinische, Voihenschrift*, Berlín.

- Pascual y Prats, D. José, Médico del Hospital Provincial y Director del *Boletín del Colegio de Médicos*, Gerona.
- Pope, Dr. Franck, Redacteur del *British Medical Journal* y Delegado de la Asociación de la Prensa Médica británica, Leicester.
- Peset Cervera, Dr. D. Vicente, Catedrático de Terapéutica, Valencia.
- Pittaluga, Dr., Roma.
- Papot, Mr. Edmond, Secretario de la Redacción de *L'Odontologie*, Paris.
- Poehl, Boris, San Petersburgo.
- Poehl, Alexandre, Consejero de Estado, San Petersburgo.
- Rodriguez Méndez, D. Rafael, Director de la *Gaceta Médica Catalana*, Barcelona.
- Remartinez, D. Benito, Director de *La Veterinaria Española*, Madrid.  
*Revista Valenciana de Ciencias médicas*, Valencia.
- Rodriguez Morini, D. Antonio, Director de la *Revista Frenopática Española*, Barcelona.
- Rivera, D. José, Redactor de la *Revista de Medicina y Cirugía prácticas*, Madrid.
- Reboles, D. Gustavo, Director de la *Revista mensual de Medicina y Cirugía*, Madrid.
- Rodriguez, D. José, Redactor del *Boletín del Laboratorio Municipal*, Madrid.
- Rodriguez Abaytúa, D. Nicolás, Académico de la Real de Medicina, Madrid.
- Rosado, D. Joaquín, Director del *Boletín Médico-Farmacéutico extremeño*, Plasencia.  
*Revista de Medicina y Cirugía*, Barcelona.
- Ruiz Martínez, D. Leandro, Director de *La Higiene Moderna*, Madrid.  
*Revista Homeopática de Barcelona* (la representa D. Aniceto Suriol), Barcelona.
- Ruiz de Arteaga y Rodriguez, D. Pedro, Director de la *Revista Médica de Sevilla*, Sevilla.
- Robin, Alfonso, Prof. et Dr., Paris.
- Rizquez, D. Francisco A., Profesor de la Facultad de Medicina de Caracas, representante de la *Gaceta Médica* y del *Boletín de los Hospitales*, Caracas.
- Serret, D. Ramón, Director de *El Siglo Médico*, Madrid.
- Sarabia Pardo, D. Jesús, Redactor de la *Revista de Medicina y Cirugía prácticas*, Madrid.
- Suárez de Mendoza, Dr. D. Fernando, Director de los *Archives de Médecine et de Chirurgie spéciales*, Paris.
- Smith, Mr. Adolphe, Corresponsal de *The Lancet* y Delegado de la Asociación de la Prensa Médica británica, Londres.
- Suárez de Mendoza, Dr. D. Alberto, Redactor des *Archives de Médecine de Paris*, Madrid.
- Siboni, D. Luis, Director de *La Farmacia Moderna*, Madrid.

- Singer, Dr. Ernst, Médico, Berlin.
- Subiranà, D. Luis, Director de *La Moderna Estomatología*, Madrid.
- Stedman, Dr. Thomas L., Representante del *Medical Record*, Nueva York.
- Sisto, Dr. D. Jenaro, República Argentina.
- Sauvez, E., Membre du Comité de rédaction de *L'Odontologie*, Paris.
- Tolosa Latour, D. Manuel, ex Director de *El Hospital de Niños*, Madrid.
- Toledo, D. Federico, Redactor de la *Revista de Medicina y Cirugía prácticas*, Madrid.
- Ulecia, D. Rafael, Director de la *Revista de Medicina y Cirugía prácticas*, Madrid.
- Úbeda Correal, D. José, Redactor de la *Revista Farmacéutica Militar*, Madrid.
- Ustáriz, D. José, Jefe facultativo del Hospital de la Princesa, periodista, Madrid.
- Úbeda Sarachaga, D. José, Redactor del *Boletín del Laboratorio Municipal*, Madrid.
- Uribarri, D. Gabino, Presidente del Colegio de Médicos (representa al *Boletín* de éste el Dr. Gómez Acedo), Cáceres.
- Ulavianos, Dr. S., Director de la *Revue Psychiatrique et Neurologique*, Athenes.
- Valdivieso, D. Dío A., Director de *El Jurado Médico-farmacéutico*, Madrid.
- Vidal Solares, D. Francisco, Director de los *Archivos de Ginecopatía*, Barcelona.
- Valle, D. Rafael del, Redactor de la *Revista de Medicina y Cirugía prácticas*, Madrid.
- Valle y Colina, D. Baldomero, Director de *El Correo Odontológico internacional*, Madrid.
- Vidal, Mr. Edmundo, Secretario general adjunto de la Société de Médecine, Director des *Archives de Thérapeutique*, Paris.
- Verdes Montenegro, D. José, Redactor del *Boletín del Laboratorio Municipal*, Madrid.
- Viñeta Bellaserra, Dr. D. José, Representante de la *Gaceta Sanitaria de Barcelona*, Barcelona.
- Wood Fasset, Dr. Charles, Medical Fortingh'tly, editor del *Medical Herald*, Saint Joseph Mó.



## HECHOS DIVERSOS

Ha fallecido en esta Corte la madre de nuestro querido amigo el Médico mayor D. José Peña, á quien enviamos sentidísimo pésame.

El deseo de dar rápida y detallada cuenta de las solemnidades médicas de estos días, debidas á la reunión de los Congresos Internacionales, nos

obliga á aumentar cuatro páginas este número, tanto en honor de los ilustres huéspedes científicos como en obsequio de nuestros suscriptores.

El mes pasado falleció en Viérnoles (Santander), víctima de larga y penosa enfermedad, nuestro querido compañero el Médico mayor D. Ramiro Velarde Zabala, acompañando á su familia en su justísimo dolor.

#### Movimiento del personal médico-farmacéutico.

**SANIDAD MILITAR.** — *Ascensos.* — Á Farmacéutico mayor, D. Ladislao Nieto Camino; á id. primero, D. Francisco García y García (R. O. 11 de Abril, D. O. núm. 78).

*Destinos.* — Farmacéuticos mayores: D. Turismundo Ayala López, al hospital de Sevilla, y D. Ladislao Nieto Camino, á excedente

Idem primeros: D. Fermín Martín Díez, al Laboratorio central; don Julián Cardona García, al hospital de Santa Cruz de Tenerife, y D. Francisco García y García, á situación de excedente, continuando en comisión en la Farmacia de Sevilla.

Idem segundos: D. Joaquín Casasas Subirade, á reemplazo por un año; D. Antonio Luengo Vera, al hospital de Madrid-Carabanchel, y don Daniel Galindo Simón (R. O. 22 de id., D. O. núm. 88).

*Reemplazo.* — Concediéndole por un año al Médico mayor D. Juan Valdivia Sisay (R. O. 26 de id., D. O. núm. 86).

*Indemnizaciones.* — Concediéndola, por varias comisiones desempeñadas, al Inspector Médico de primera clase D. Antonio Serrano, Médico mayor D. Antonio Moncada, primero D. José Romero y segundo D. Francisco Manuel Conde (R. O. 7 id., D. O., núm. 77); idem al segundo don Eduardo Ramos (R. O. id. de id., D. O. núm. 78).

*Reserva gratuita.* — Desestimando la instancia en la cual solicitaba pertenecer á ésta D. Antonio Blanco de la Riva (R. O. 8 de id., D. O. número 78).

*Comisiones mixtas de reclutamiento.* — Nombrando Vocal interino de la de Tarragona al Médico primero D. José Luis Saavedra (R. O. 17 de idem, D. O. núm. 84).

*Pensiones.* — Concediéndola á la viuda del Subinspector de segunda D. Ramón Rivas Pujol (R. O. 18 de id., D. O. núm. 85).

**Otras disposiciones oficiales.** — Por R. O. de 8 de Abril (D. O. número 78) se dispone sean facilitados á la brigada de tropas de Administración Militar los carros y aljibes necesarios para el suministro de aguas al Hospital Militar de Carabanchel mientras se realizan las obras del depósito supletorio.

— Por otra de 16 de id. (D. O. núm. 83) se aprueba una propuesta eventual para reparaciones en el Hospital Militar de Alcalá de Henares.

— Por otra de 18 de id. (D. O. núm. 85) se aprueba un proyecto de mejora de conducción de aguas al Hospital Militar de Madrid, importante pesetas 57.900.

— Por id. de 20 id. (D. O. núm. 86) se aprueba el proyecto para la instalación de una locomóvil en el hospital de Alicante.

— Por otra de id. de id. (D. O. id. id.) idem el proyecto para instalar una sala para laparotomías en el hospital de Madrid.